

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

15
СУББОТА
1940 г.
№ 108 (5990)
Год издания XXI
Цена 10 к.

— ПЕРЕДОВАЯ. По-большевистски готовиться к новому учебному году. (1 стр.)
— О присвоении воинских званий высшему начальствующему составу Красной Армии. Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР. (1 стр.)
— Плениум Томского горкома ВКП(б). (1 стр.)
— С. СОБОЛОВ. За благоустроительный район. (2 стр.)

— ГЕННАДИЙ ФИШ. Тойво Антикайнен. (2 стр.)
— В. ВЕРТУНОВ. Поднять деловой выход карандашной дочке. (2 стр.)
— Ташковский эпизод братьев-патриотов. (3 стр.)
— В. ШАБАВИН. Из прошлого. (3 стр.)
— Война в Западной Европе. (4 стр.)
— Обращение Рейно к Рузвельту. (4 стр.)
— Студия о настроениях во Франции в пользу сепаратного мира с Германией. (4 стр.)

ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ ГОТОВИТЬСЯ К НОВОМУ УЧЕБНОМУ ГОДУ

Через два с половиной месяца начнется новый учебный год. Вузы, техникумы, школы вновь будут заполнены счастливыми советскими молодежью, отдохнувшей и набравшейся за лето новых сил, необходимых для овладения науками. На образцовую подготовку к новому учебному году сейчас должны быть направлены все заботы, все силы руководителей партийных, комсомольских и профсоюзных организаций вузов, ибо от этого во многом будет зависеть дальнейшие успехи в области повышения качества высшего образования.

В этом году высшие учебные заведения Томска приступили к подготовке к новому учебному году значительно раньше и более организованно. Удиректор имени В. В. Куйбышева вел эту работу в течение всего учебного периода. Еще в прошлом году, сразу после вступительных экзаменов, удиректор разослал во многие школы письма, в которых отмечались слабые стороны оказывающих десятилетку. Кроме того, здесь регулярно проводились «дни открытых дверей». Доклады факультетов, заведующие кафедрами, профессора и преподаватели лично ездили в школы, беседовали с учащимися старших классов, знакомили их с университетом, с его факультетами, научно-исследовательскими институтами, с профилями подготавливаемых им специалистов. Не меньшую работу проделали другие институты (индустриальный, транспортный). В частности, научные работники индустриального института систематически читают учащимся старших классов лекции об основных ошибках абитуриентов во время испытаний. Все эти мероприятия, несомненно, способствовали правильной выбору учащимися своих будущих профессий и уже дали свои результаты. Сейчас от учащихся в вузы поступает большое количество запросов и заявлений о приеме. Например, в индустриальном институте таких запросов уже поступило более тысячи, но меньше их и в университете.

Однако, успокаиваться нет никаких оснований. Сделано далеко еще не все. Указания нашей партии и советского правительства о повышении качества высшего образования требуют от руководителей вузов еще более серьезной, подлинно большевистской работы в подготовке к новому учебному году. Надо помнить, что это в огромной степени будет определять успехи в дальнейшей работе вузов.

Каждая деталь работы вузов должна быть продумана, все должно быть четко организовано. Вить, например, такой вопрос, как организация приемных комиссий, подбор экзаменаторов. Качество нового набора будет зависеть в огромной степени от этих людей. Нельзя терпеть такого положения, когда в прошлом году в самый разгар вступительных экзаменов большинство членов комиссий и экзаменаторов отсутствовало: их переключали на другие дела, а это создавало спешку, неорганизованность и не всегда обеспечивало должное качество нового набора. В текущем году этого допустить нельзя. Надо, чтобы в приемных комиссиях экзаменаторами были руководители факультетов, лучшие профессора, преподаватели — люди, которые чувствуют свою ответственность перед государством за качество подготовки специалистов.

Многие вузы нашего города еще до сих пор не обеспечены преподавательскими кадрами. Особенно тревожное положение на кафедрах марксизма — ленинизма. Так, в медицин-

ском институте большинство преподавателей этой кафедры работало по совместительству. В индустриальном институте на кафедре марксизма-ленинизма нехватает 6 преподавателей. Не лучше обстоит дело и на некоторых других кафедрах. На кафедре иностранных языков в том же индустриальном институте в этом году нехватало 12 преподавателей, их замещали студенты педагогического института. В университете целый факультет не имеет профессорско-преподавательских кадров. Педагогический и транспортный институты также испытывают нужду в преподавателях. Все это обязывает руководителей вузов серьезно заниматься укомплектованием кафедр преподавателями и подготовкой научных кадров. Надо создать молодым ученым все условия для их успешного научного роста, для повышения их квалификации, как преподавателей.

Отвратительство и ремонт учебных корпусов, лабораторий, общежитий — не менее важная задача в подготовке к новому учебному году. Студенческие общежития должны быть полностью готовы уже к 25 июля, т. е. в приезд абитуриентов. При этом нельзя не учитывать того, что в период вступительных экзаменов в этом году желающих поступить в высшие учебные заведения будет гораздо больше. Абитуриентам надо создать все необходимые условия: подготовить общежития, столовые и т. д. Однако особой тревоги здесь не чувствуется. Например, индустриальный институт должен принять 825 человека общежитий для абитуриентов готовит только на тысячу человек. Ясно, что это — непродуманный подход к разрешению такого большого вопроса.

Многие вузы Томска в этом году должны провести большие строительные и ремонтные работы. Удиректор поручает всю отчетливую систему главного корпуса. Медицинский институт строит учебный корпус. Педагогический институт должен закончить строительство нового общежития. Это налагает не только на руководителей вузов, но и на горисполком, серьезную ответственность, ибо от успешного окончания строительства и ремонта в большой степени зависит своевременное начало учебного года. Исполком городского и районных Советов должны установить вседневный контроль за выполнением этих мероприятий и оказать всемерную помощь. Нельзя терять такое положение, когда председатель горисполкома Геланков самовольно аннулирует планы, утвержденные горисполкомом. Например, университету требуется для монтажа отдельной системы 100 тысяч штук кирпича. Горисполком эту заявку утвердил, но когда дело дошло до получения кирпича, горисполком аннулировал.

Подготовка к новому учебному году должна быть проведена с таким расчетом, чтобы каждый вуз с первого же дня учебный смог полностью обеспечить нормальный ход педагогического процесса. В новом учебном году работа вузов должна быть поднята на новую и более высокую ступень. Она должна полностью удовлетворять тем требованиям, которые предъявляют высшие учебные заведения союзной Центральной Комитет партии и советское правительство.

Дело чести руководителей вузов, партийных, комсомольских и профсоюзных организаций, профессорско-преподавательского состава — по-большевистски подготовиться к новому учебному году.

О ПРИСВОЕНИИ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ ВЫСШЕМУ НАЧАЛЬСТВУЮЩЕМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

(Окончание. Начало см. в номерах от 6, 8, 9, 11, 12 и 14 июня).

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:
Утвердить предложения Правительственной комиссии о присвоении лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинских званий, установленных Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 7 мая 1940 года.

XVIII.

- Присвоить звание генерал-майора инженерных войск:
1. Баранову Николаю Парфеновичу.
 2. Васильеву Петру Михайловичу.
 3. Воробьеву Михаилу Петровичу.
 4. Галанину Ивану Павловичу.
 5. Емеланову Павлу Александровичу.
 6. Зотову Василию Федоровичу.
 7. Ильину-Миткевичу Александру Федоровичу.
 8. Котляр Леонтию Захаровичу.
 9. Молочу Михаилу Ивановичу.
 10. Назарову Константину Степановичу.
 11. Невскому Георгию Георгиевичу.
 12. Новикову Федору Васильевичу.
 13. Падосек Павлу Михайловичу.
 14. Петрову Ивану Андреевичу.
 15. Познееву Ивану Георгиевичу.
 16. Судьбину Павлу Ивановичу.
 17. Сыроеву Евгению Владимировичу.
 18. Унгерману Николаю Ивановичу.
 19. Хренову Аркадию Федоровичу.
 20. Чекину Сергею Алексеевичу.
 21. Шестакову Владимиру Филипповичу.
 22. Шуляк Георгию Антоновичу.

XIX.

- Присвоить звание генерал-майора технических войск:
1. Баранову Сергею Васильевичу.
 2. Вязаничеву Акиму Герасимовичу.
 3. Голоско Владимиру Александровичу.
 4. Горюнову Михаилу Львовичу.
 5. Жукову Аверкию Кирилловичу.

6. Зеленову Федору Николаевичу.
7. Ильинскому Павлу Александровичу.
8. Кащееву-Семенову Ивану Гавриловичу.
9. Каюкову Матвею Максимовичу.
10. Кондратьеву Захару Ивановичу.
11. Королеву Анатолию Николаевичу.
12. Косенко Василию Семеновичу.
13. Котюкову Аркадию Васильевичу.
14. Красильникову Михаилу Васильевичу.
15. Крюкову Александру Евдокимовичу.
16. Кутецкичу Василию Петровичу.
17. Лебедеву Дмитрию Александровичу.
18. Лебедеву Ивану Андреевичу.
19. Маслову Алексею Гавриловичу.
20. Мельникову Петру Герасимовичу.
21. Просвиру Николаю Андреевичу.
22. Сальникову Ивану Петровичу.
23. Синаеву Максиму Наумовичу.
24. Трофимову Александру Петровичу.
25. Филиппову Федору Григорьевичу.
26. Финякину Виктору Михайловичу.

XX.

- Присвоить звание генерал-майора интендантской службы:
1. Афанасьеву Владимиру Петровичу.
 2. Белоусову Василию Федоровичу.
 3. Власову Владимиру Николаевичу.
 4. Волкову Андрею Сергеевичу.
 5. Виртаеву Александру Алексеевичу.
 6. Герасимову Степану Семеновичу.
 7. Держачеву Владимиру Павловичу.
 8. Драчеву Павлу Ивановичу.
 9. Дудареву Ивану Ильичу.

10. Ертышеву Ивану Семеновичу.
11. Епифанову Тихону Иосифовичу.
12. Жарову Федору Ивановичу.
13. Жукову Михаилу Иосифовичу.
14. Зусмановичу Григорию Моисеевичу.
15. Калачеву Андрею Дмитриевичу.
16. Ковалеву Александру Ивановичу.
17. Колядко Луку Семеновичу.
18. Константинову Михаилу Петровичу.
19. Корват Ивану Александровичу.
20. Кузнецову Николаю Александровичу.
21. Лагунову Феофану Николаевичу.
22. Лобову Андрею Ивановичу.
23. Логвинову Ивану Михайловичу.
24. Микозову Владимиру Павловичу.
25. Микучикову Владиславу Антоновичу.
26. Найдену Николаю Александровичу.
27. Петрову Сергею Семеновичу.
28. Сидорову Алексею Филипповичу.
29. Спатарель Ивану Константиновичу.
30. Уткину Петру Васильевичу.
31. Финякину Михаилу Ивановичу.
32. Фоменко Дмитрию Антоновичу.
33. Хотенко Якову Алексеевичу.
34. Циркович Владимиру Васильевичу.
35. Шабунину Александру Ивановичу.
36. Шилову Афанасию Митрофановичу.

Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР
В. МОЛотов.

Управляющий делами Совета Народных Комиссаров Союза ССР
М. ХЛОМОВ.

Москва, Кремль.
4 июня 1940 года.



На снимке: руководитель легендарного лыжного похода курсантов интернациональной школы в годы гражданской войны Тойво Антикайнен, выдвинутый кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР от Карель-Финской ССР. Фото-кляше ТАСС.

ВРУЧЕНИЕ ОРДЕНОВ И МЕДАЛЕЙ СОЮЗА ССР

13 июня Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Калинин вручил ордена и медали многочисленной группе работников речного транспорта во главе с Наркомом Шашковым, награжденных за успешную работу в области укрепления и развития речного транспорта. В числе награжденных: стхановцы, директора заводов, капитаны пароходов, начальники пароходств, а также отдельные центральные управления, инженеры, техники, научные работники.

Задача руководителей речного транспорта и коллектива водителей в целом, — сказал товарищ Калинин, — заключается сейчас в том, чтобы перевозить грузы возможно культурней, дешевле и быстрее, с наименьшей их потерей, а пассажирам предоставить наибольшие удобства. В заключение товарищ Калинин пожелал награжденным дальнейших успехов в их работе.

Выступление товарища Калинин было выслушано с исключительным вниманием. Награжденные устроили бурную овацию в честь руководителей партии и правительства, в честь товарища Сталина. (ТАСС).

ДАЛЬНИЙ ПОЛЕТ С ВОЗВРАЩЕНИЕМ НА СТАРТ

ТУЛА, 13 июня. (ТАСС). Вчера утром группа участников слета, в том числе мастера советского планирования, получила задание совершить дальний полет с возвращением на старт по маршруту Тула—Ухолово—Тула.

утром отправился в дальний полет. По предварительным данным, тов. Карташов пролетел по заданному маршруту без посадки 390 километров, значительно превзойдя международный рекорд дальности полета с возвращением на старт по классу многоместных планеров, установленный им 23 июля прошлого года. Материалы о полете т. Карташова 12 июня переданы на рассмотрение в Центральный аэроаппарат СССР имени Чкалова.

ПЛЕНИУМ ТОМСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

Вчера в горпарткабинете состоялся второй пленум Томского городского комитета партии.

Пленум принял решение, в котором отметил недостаточную работу горисполкома с депутатами по повышению их политического уровня и разъяснению им ближайших задач в области советского строительства. Пленум также отметил, что бюро городского комитета партии не обеспечило должного руководства работой горисполкома с депутатами.

Пленум избрал тов. Медведева П. Н. секретарем по кадрам городского комитета ВКП(б) и членом бюро горкома, а также утвердил тов. Жестикова Ю. А. зав. оргинструкторским отделом горкома.

Пленум освободил из своего состава отозванных на работу в областной комитет партии тт. Бутына и Заминтов.

Пленум одобрил на своем составе отозванных на работу в областной комитет партии тт. Бутына и Заминтов.

Подробная информация о пленуме будет дана в следующем номере газеты.

ЗА НОВЫЕ СОТНИ ТЫСЯЧ УЧАСТНИКОВ НА ВЫСТАВКЕ 1941 ГОДА

13 июня на Площади колхозов Всесоюзной сельскохозяйственной выставки состоялся многотысячный митинг, посвященный установлению СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О Всесоюзной сельскохозяйственной выставке».

На трубу — знатная львовидка страны, колхозница артели имени 1 мая Черниковского района, Житомирской области орденосиел Загида. В прошлом году она завоевала мировой рекорд урожайности льна.

и правительства о колхозах и колхозниках. Призываем всех колхозников страны к самоотверженной стахановской работе на социалистических полях, на борьбу за отличную подготовку, образцовую уборку, без потерь, нового урожая. Призываем всех тех, кто не стал участником выставки, работать в этом году так, чтобы быть представленным на выставке в будущем году.

Выступивший директор выставки академик Цицин говорит, что решения партии и правительства о выставке — новое проявление сталинской заботы о дальнейшем подъеме социалистического сельского хозяйства, роста замечательных мастеров колхозного труда.

— Товарищ Сталин знает, чем мы живем, — заявляет Загида, — он знает, что мы делаем. Товарищ Сталин ценит нас. Это обязывает нас ко многому. Весь лучший опыт, собранный на выставке, мы должны как можно шире и глубже внедрить во все хозяйства нашей страны, чтобы не было ни одного отстающего колхоза, чтобы неучаствующие сегодня на выставке, в будущем году были вместе с нами представлены на всемирном смотре побед колхозного строя.

Все мы, участники и экскурсанты Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, обещаем в порядке социалистического соревнования передать опыты, который мы изучали здесь, помочь своим соседям колхозам, совхозам и колхозникам неучаствующим выставки, завоевать почетное право стать участниками выставки будущего года.

Наша выставка стала могучим организатором социалистического соревнования. В этом году число ее участников увеличилось в полтора раза. Миллионы передовиков и организаторов сельского хозяйства включились в соревнование.

Участники митинга приняли резолюцию, в которой пишут: «Мы гордимся и радуемся новому проявлению заботы партии и правительства о процветании колхозов. Все мы единодушно одобряем и горячо приветствуем постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О Всесоюзной сельскохозяйственной выставке».

По-большевистски проведем все сельскохозяйственные работы нынешнего года, во всеоружии встретим будущий год, несущий нам новые замечательные победы. Добьемся участия на Всесоюзной сельскохозяйственной выставке новых тысяч хозяйств и сотен тысяч передовиков социалистического земледелия! (ТАСС).

К выставке будущего года нужно готовиться сейчас. Мы идем, что число участников ее значительно возрастет. Борьба за это и приведет к тому, что большинство колхозов и совхозов нашей страны будут передовыми культурными хозяйствами. Все участники и экскурсанты выставки должны стать застрельщиками всенародного соревнования.

Большевистскими делами ответит колхозная деревня на заботу партии

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ ПОСЛА ВЕЛИКОБРИТАНИИ г. СТАФФОРД КРИПС

12 июня в Москву прибыл новый чрезвычайный и полномочный посол Великобритании г. Стаффорд Крипс.

ПРИЕМ ИТАЛЬЯНСКОГО ПОСЛА г. РОССО тов. МОЛотовым

13 июня Наркоминдел тов. Молотов принял итальянского посла г. Россо. Беседа продолжалась около получаса. (ТАСС).

ПРИБЫТИЕ В МОСКВУ ФРАНЦУЗСКОГО ПОСЛА г. ЛАБОНН

12 июня в Москву прибыл новый чрезвычайный и полномочный посол Франции г. Лабонн.

НАЗНАЧЕНИЕ

Президиум Верховного Совета СССР назначил т. А. И. Ларентьева полномочным представителем СССР в Румынии, освободив его от обязанностей полномочного представителя СССР в Болгарии. (ТАСС).

ХРОНИКА

Совнарком Союза ССР утвердил коллегию Народного комиссариата внешней торговли под председательством Народного комиссара т. Никола А. И. в составе тт. Крутикова А. Д. (первый зам. наркома), Степанова М. С. (зам. наркома), Кагановича Ю. М. (зам. наркома), Купарова В. И. (зам. наркома), Бабкина И. А. (зам. наркома), Морозова А. П., Мишустина Д. Д., Сергеева В. А., Ино-

земцева А. Ф. и Кумыкина П. И. Совнарком Союза ССР назначил тов. Бычкова В. С. заместителем Народного комиссара черной металлургии (по кадрам).

Совнарком Союза ССР освободил тов. Смирнова А. И. от обязанностей первого заместителя Народного комиссара торговли СССР и члена коллегии Народного комиссариата торговли СССР. (ТАСС).



На вагонном факультете в институте инженеров железнодорожного транспорта закончилась защита дипломных работ. На снимке: группа молодых инженеров, получивших дипломы с отличием. (Слева направо): М. В. Орловский, П. И. Брайко, Л. В. Агеев, В. П. Шеманин, М. П. Пахомов. Фото Хитришваца.

